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１ 事業目的 

若者の転出超過、婚姻数・出生数の低下に歯止めをかけるため、市内の中学生を対象

に、深刻化する人口減少問題について理解を深めるとともに、これからの人生における

就職や結婚、出産、子育てなどのライフイイベントの知識や情報について総合的に学ぶ

ことにより、早期から自分の理想とする将来について前向きに考える機会を創出する。 

２ セミナー内容 

・深刻化する人口減少問題について理解を深め、自身が生まれ育ってきた阿賀野市のこと

を、人生の中でどのように位置づけるかを考えるきっかけとなるライフデザインセミナ

ーとすること。 

・将来、結婚して家庭を持つことの意義や、働くことを含めた人生設計につい 

  て、その理解を深めるための知識を提供することとし、中学生が理解しやすく、具体的

にイメージできる内容とすること。 

 ・多様な働き方・生き方があることを知り、他者との共有が図られるよう、グループワー

ク及びグループ発表を行うこと。 

 ・人生選択は、個人の自由に任されるものであるため、一定の価値観を押し付けることの

ないよう十分に配慮すること。 

 ・セミナー内容の詳細について、学校側から要望等があった際は、学校側の意向を配慮す

ること。 

・セミナーの成果を検証するため、セミナー前と終了後にアンケートを実施すること。 

なお、アンケート方法については、市及び学校側と協議のうえ実施すること。 

・実施校との協議により、内容を変更する場合は、市に報告すること。 

３ 実施内容 

阿賀野市立京ヶ瀬中学校 

(1) 日時：令和６年５月１５日（水） 10:40-12:30 

(2) 講演会の名称：ライフデザイン講座 自分が描く、自分のミライ 

(3) 講師：株式会社トアイリンクス 代表取締役 佐藤 結樹 

(4) 対象者：３年生 ２クラス（生徒数 53 名） 

(5) 内容： 

①阿賀野市の少子化の現状・課題・目標 

②未来社会について 

③ワーク・ライフ・バランスについて 

④「性差による違い」「将来の家庭における家事の役割分担」のワークショップ 

⑤仕事・自己理解について 

⑥恋愛、結婚についてのワークショップ 

⑦出産・不妊について 

⑧ライフプラン作成（２パターン作成）  

⑨ライフプランをグループで発表 
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４ アンケートデータ 

アンケート結果 

事前アンケート実施日：令和 6年 4月 30 日 N＝49 名（解答率 92.5%） 

事後アンケート実施日：令和 6年 5月 17 日 N=46 名 (解答率 86.8%) 

アンケート集計方法：Google form 

●アンケート項目 

実施前 実施後 

問 1．性別 

問 2.あなたは何人きょうだいですか？ － 

問 3.進路はどの学校まで考えていますか？ 

問 4.どんな仕事に就きたいですか？（現時点で決ま

っていない場合は「ない」とご記入ください。） 

問 3.セミナーを聞いて就きたい職業に変化はあ

りましたか？ 

－ 問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。 

問 5.将来どこで暮らしたいですか？ 

問 6. 将来暮らししたい場所について、問 5 で答え

た理由を教えてください。 
－ 

問 7（事後問 6）.将来、結婚したいと思いますか？ 

問 8（事後問 7）.結婚した後も働き続けたいですか？ 

問 9（事後問 8）.結婚相手には働いてほしいと思いますか？ 

問 10（事後問 9）.将来、子供は何人欲しいと思いますか？ 

問 11（事後問 10）.妊娠や出産をするのに適した時期があるのを知っていますか？ 

問 12（事後問 11）.子供が生まれた後も働きたいですか？ 
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問 13（事後問 12）.家事や育児に積極的に関わりたいと思いますか？ 

問 14（事後問 13）. 男女がそれぞれの立場を尊重しながら仕事・生活・子育てをすることは大切だと思

いますか？ 

問 15（事後問 14）.ライフデザイン(将来)について考えたことはありますか？ 

問 16.将来に対してのイメージの中で、どの割合が一

番大きいですか。 

問 15. ライフデザイン（将来）について興味

はありますか？ 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答

えた理由を教えてください。 

問 16.結婚や子育てに対する意識が高まりまし

たか？ 

問 18.ライフデザイン（将来）について興味はありま

すか？ 

問 17.結婚や子育てに対するイメージに変化は

ありましたか？ 

－ 問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？ 

－ 
問 19.地域の現状や課題（人口減少問題）につ

いて理解が深まりましたか？ 

－ 
問 20. 将来に対してのイメージの中で、どの割

合が一番大きいですか。 

－ 
問 21. 将来のイメージについて、問 20 の回答

にした理由を教えてください。 

－ 
問 22.ライフデザイン（将来）について考え

るきっかけになりましたか？ 

－ 
問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの

感想をお聞かせください（自由記入） 

各回答項目（％）の波数処理の関係上（小数点１位以下は切り捨て）、100％にならない場合があり

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

2% 2.2% 

事前 

6.3% 
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問 4.どんな職業に就きたいですか？（現時点で決まっていない場合は「ない」とご記入ください。）  

47 件の回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男子 26  女性 20 

スポーツ系 1  ゲームクリエイター 1 

ない 15  スポーツに関すること 1 

ニトリ 1  ない 8 

医療関係 1  医療関係 2 

救急救命士 1  建築のデザイン系 1 

公務員 2  女優 1 

人と関わる仕事 1  食に関わる仕事か美容師 1 

地域と関わる 1  人と関わる職業 1 

調理 1  動物関連（獣医系ではない） 1 

動物関連 1  美容系 1 

報道 1  保育士 2 

事前 事後 

事前 

事後 

2% 
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問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。   

まだやりたい仕事を見つけてないから 2 

確かに自分の趣味とか好きなことを仕事にしたいけど自信がないから。   

まだまだいろんな職業がたくさんあるんだなと気づいたから   

元々なりたい職業があるから。 7 

グッと来なかったから   

自分がやりたいような職業だから。   

まだよく考えてない／迷いがある／わからない  6 

いろんな仕事がある事を知った 2 

自分が大人になった時にもまだ自分の就きたい職業があるから 2 

変化がなかったから 3 

将来のことについて考えることができた   

色々な視点から未来を考えられたから。   

自分のやりたいことをしたいから   

自分が本当にやりたいことが見つかった気がしたから   

元から興味のある職業だったので変わらなかったです。ですがお話を聞いてもっと楽しみに

なりました。 
  

楽しそうな職業が有ったから   

未来のことだから   

職業の種類がありすぎてまだ絞れません。   

つきたい職業があやふやだから   

自分が興味があるとこに行きたいから   

何となくで、決めるのではやりがいを感じられないのでしっかり決めて仕事をしたい   

事後 

事前 事後 
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問 6.将来暮らししたい場所について、問 5 で答えた理由を教えてください。   

地元は安心するから   

1 番安心して過ごせるから   

一人暮らししたいから   

実家にも親戚の家にも近いから 3 

きまっていないから。   

都会に行きたいから 8 

いろんな場所で暮らしてみたいから 2 

わからない／考えていない 6 

快適だから   

新しい家を建てたい   

働く建物の場所によるから   

新潟県内   

栄えているから   

阿賀野市はなにもないから   

情報が盛んだから   

なるべく地元の近くがいいけど仕事場所も関係あるから。   

新潟市と迷ったから。   

事務所などに所属して頑張りたいから   

市外に出て働きたいから   

スーパーなどが近いところ   

他の市にも興味があるけど、ふるさとも大事にしたいから   

職場等が決まっていないから   

都会に行きたい気持ちもあるけど、地元を離れるのは心配だから   

阿賀野市外の方が自分の就きたい職業が多いから   

地元に愛があるから、住みやすいから   

都会でもなく、田舎過ぎるわけでもないから   

市から出て暮らしたいから   

まだ就職など決めていないからどうなるか分からない。   

家族の面倒を誰がみるのかわからないから   

遠いところに行くのが面倒くさいから   

事前 
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とてもしたい・したい 75.5%                       とてもしたい・したい 82.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

8.2% 

4.1% 

4.4% 

2.2% 

事前 事後 

2% 

4.4% 

事前 事後 

2% 

6.7% 
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将来、子供が 0人と回答していた人が事後アンケートでは 0％に。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

よく知っている・知っている 26.5%                   よく知っている・知っている 55.5%     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1% 

4.5% 

2.3% 

事前 事後 

事前 事後 

知っていますか？ 

6.1% 

2.2％ 

知っていますか？ 

事前 

6.1% 

事後 

4.4% 

2.2% 
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事前 事後 

4.1% 2.2% 

4.1% 

6.7% 

・生活・子育てをすることが大切だと思いますか？ ・生活・子育てをすることが大切だと思いますか？ 

事前 事後 

事前 事後 

ことはありますか？ ことはありますか？ 

2% 

4.1% 2.2% 

6.7% 
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「不安」「大変そう」が 46.9%  「ワクワク」「楽しそう」が 20.4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「不安」「大変そう」が 37.7%  「ワクワク」「楽しそう」が 31.1% 

 

 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答えた理由を教えてください。 

いろんな大人が大変だと言っているから 

将来に見通しが立たない 

初めてのことがたくさんあるから 

何があるかわからないから 

将来の夢が特にないから 

いつ何が起こるか分からないから 

イメージがわかないから。 

楽しそうだから 

どんなことも全部自分でしないとだから 

責任が重い 2% 

4.1% 

4.1% 

6.1% 
2% 

事前 

2% 

4.4% 

6.7% 

6.7% 

4.4% 

6.7% 

事後 

事前 
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わからない 

将来がわからないから 

忙しい感じがするから 

わからないから 

取り返しのつかないことになるかもしれないから 

すぐ首になりそう 

大人の人を見ると忙しそうだから 

なんとなくなんか不安 

恋人を作りたい 

今は部活や夜練で忙しくて中々休みがないから。 

楽しそうだから 

働いている自分が想像できない 

好きなことをする 

まだわからない未来にワクワクする 

進学や就職など初めてのことがいっぱいあるから 

希望を持って仕事した方が楽しんでいけそうだから 

最近自分のやりたいかもしれない職業がわかったから。 

将来が楽しみだから 

有名女優になって色々な人を笑顔にしたい 

色々やることが増えそうだから 

ちゃんと仕事ができるのか 

ホームレス 

色々同時に全部やらないといけない 

一人暮らしで何にも縛られないから 

見通しがもてていないから 

毎日働いたり勉強したりで大変だと思うから 

今までできなかったことがやっとできるから 

何をするか決まっていないから。 

大変そうだからです 

仕事がきつそうだから 

まだ将来のイメージができてないから 

自分の思わないことも起きそうだから 

あんまり縛られずに生活できそうだから 

まだわからないことがたくさんあるから 

責任を持って行動するのが大事だから 

社会に出た人たちがいつも大変そうだから。 

将来のことを考えたら、大変というよりも経験してみたいという思いの方が強いから 

本当に就職できるのか？もし仕事が嫌になったらどうしよう、上手くいかなかったらどうしよう、

怒られたらどうしよう、孤立してしまったらどうしよう、と思ってしまうからです。 
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土日も仕事ある人がいるから 

 

 

問 21.将来のイメージについて、問 20 の回答にした理由を教えてください。 

イメージがわかないから。 

どんな人と結婚するのかとかが気になるから 

自分の未来だから 

自分が本当に就職できるのか不安だから。 

将来が上手くいくかまだわからないから 

楽しそうだから 

将来が楽しみだから。 

初めてのことがいっぱいあるから 

人生何が起こるかわからない 

自分のしたいことができる 

将来どうなるかわからないから 

全部 1 人でやらないとだから 

好きなことを職業にしたいから 

自分のやりたいことなどができるかワクワクするから 

将来やりたい仕事に就けるかわからないから 

将来の仕事にとても興味があるから 

まだ未来を選べると思ったから。 

たくさんの種類の仕事があるから 

新しいことや初めてすることばかりだから 

仕事に就くのが難しそうで不安 

自分だけの人生を作っていくのが楽しそうだから。 

何があるかわかんないから 

進学していけば選択肢が増えると思ったから 

親を見てそう思った 

仕事 

色々なことをするから 

簡単な見通しがもてた 

働いたり色々大変そうだから 

お話を聞いて、夢を見つけたら挑戦していいと 

やりたいことができそうだから 

将来大人になってお酒とか夜遅くまで遊べるから自由 

大人になるとできることも増えるからワクワクします！ 

少し時間に余裕ができると思ったから 

仕事が辛そうだから 地元でしたい仕事がないから 

大人になるとできることが増えるから。 

事後 
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具体的に決まってないから 

なんとなく見通しがもてたから 

どうなるかわからないから 

大人になったらいろんなことができるし、未来は誰にもわからないから。 

仕事してる人が大変そうだから 

ちゃんと仕事ができるのかが不安 

何が起こるか予想ができないから 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 

りますか？ 

4.1% 

2% 

事後 

りますか？ 

2.2% 

事後 

4.4% 

事後 
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問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？   

もともと思ってたイメージと変わらなかったから 4 

変化がないから。 4 

普段あまり考えない将来のことを考えたから   

グッと来なかったから   

詳しく話を聞けたから。   

まだよくわからない 2 

男、女に問わずできる事はあるから   

今まで女の人が子育てをするイメージだったけど話を聞いて男女どちらも子育てをす

るって言ってたから 
  

親などからそういう話を聞いていた(聞いている)から   

子供を作るのに適切な時期があると知ったから。   

現実的に考えようと思えた   

どんなことなのかがわかったから   

もともと親から話を聞いていたから。   

変わらず大変そうだと思ったから   

自分が思ってたことと違ったから 2 

男女ともに協力すらことが大切だと改めて感じることができたから。   

大切にしなければならないとわかったから   

結婚しないから、将来のことわからん   

新たな気づきやなるほど！と思うことがたくさんあったから。   

不安が少しあったが話を聞いてなんもなくなったから   

なんとも言えないから   

知らないことを知ったから   

一人一人がいろんな意見を持っていたから   

夫婦で助け合うことが大切   

話を聞いていたから   

大変そうなイメージ   

 

 

 

 

 

 

 

事後 

事後 

2.2% 
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問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの感想をお聞かせください（自由記入） 

自分のライフデザインを紙に書くだけなら何回もやり直せるというのがなんかいいなと思いました 

楽しい素敵な講話ありがとうございました！！ 

すごくわかりやすかった 

自分の選択次第で未来は大きく変えることができるということがわかりました。 

ライフデザインはいつでも変えていいとわかった。 

自分の将来を考えるのは難しいと思いました 

人生は楽しむもの 

前半で後悔を残してはいけない 

仕事、子育て大変 

いろいろなことを自分で決める場面が多いことがわかった 

とても勉強になりました。貴重な機会をありがとうございました。 

自分の夢を大切にしていきたい 

運は待つものではなく作れるものだと気づきました。（大谷選手） 

自分のことを考えるいいきっかけになった 

将来のことについてよく考えるきっかけになった。人生はやり直しができないので少しでも計画を

立てたい。 

 

 

事後 

事後 



 18 

 

 

５ まとめ 

職業観について・・・男女ともに将来の就きたい仕事が「ない」がトップとなり、その後の意識の変

化についても 13.6%が変化したとの回答にとどまった。また理由についても、もともとなりたい仕事

が変化しなかったという回答とほぼ同数で「まだ分からない・迷っている・考えていない」と回答。

未来社会に適した職業について決めきれないという率直な意見だと感じた。 

 

結婚観について・・・結婚したいと考える割合が 6.7 ポイント増加。また結婚にまつわる他の設問に

対して「わからない」と回答する％が減少。漠然と考えていた結婚について、イメージを想起しても

らえた結果と言える。結婚子育てについての意識は 80％高まった。 

 

子供について・・・事前アンケートでは子供が欲しくない（0 人）8 と答えていた生徒（8.2%）も事

後は 0％となった。また妊娠・出産時期についての理解の％も増えた。 

 

将来について・・・セミナー前後で「大変そう」「不安」のネガティブなイメージが 9.2%ダウン

し、「楽しそう」「ワクワク」というポジティブなイメージが 10.7%アップした。また定性的な回答

を見ても、全体的にポジティブな発言が増えている。 

 

ライフデザインについて・・・86％の生徒の意識が高まり、興味もセミナー前後で 9.2 ポイント高ま

った。結婚や子育て、将来についてポジティブなイメージが高まったことで、自分のライフデザイン

について考えることに前向きに取り組めたのではないかと思う。反面、現実問題として具体的にイメ

ージすることで、大変さや不安を感じている生徒もいた。いずれにしても漠然と捉えていた将来の自

分について、より具体的なイメージを持って考える機会となったのではないかと考えられる。 

 


